

रखा के आतारक उन्हाग १००

पुना | Nalanda copper plate (नालंदा ताम्रपत्र)

Part III H

P. VIII

बंगाल के पालवंशीय शासकों के देवपाल के एक विजयी सचित्र के रूप में माना जाता है। देवपाल चौहथम है सम्बन्धित था। इसने नालंदा के वैदिक गुरुओं के व्यवस्थापक लिए एक इग्राम बना में दिया था। पूर्वी आनाम्दी के बाक नालंदा अंतरराष्ट्रीय व्यापार का युका था और शिक्षा के प्रसिद्ध केन्द्र के रूप में यह स्थित था। गुप्त वंशीय शासकों और पालवंशीय शासकों ने नालंदा को आर्थिक सहायता देकर इसके उन्नति के लिए अथक प्रयास किए। सम्राट देवपाल के द्वारा उसके शासन के अवधि में यह ताम्रपत्र लेख लिखवाया गया जो 1029 ई. में खुदाई के फलस्वरूप विहार में 9 है प्राप्त हुआ है। इसमें लिखे देवनागरी है। एवं प्राचा संस्कृत हैं। यह ताम्रपत्र लेख 10 अक्षरों में लिखा गया है। ताम्रपत्र लेख 10 अक्षरों में लिखा गया है लेकिन अक्षर संज्ञक पद्य में है। इस लेख से पता चलता है कि पाल राजाओं का सम्बन्ध कौशाण्यपूर्वी शक्ति का देवों के साथ था।

प्रामुख लोक हो रहा

से आरंभ होता है। इस तथ्य का वह प्रबल प्रतीक है कि मुद्रा के  
 के रहने के लिए नालपा में एक विद्या-  
 का निर्माण जावा के सम्राट् वालपुत्र द्वारा किया  
 गया था। वालपुत्र देव शैलेन्द्र तम के ले-  
 जो स्वर्णद्वीप का राजा बन पाया गया है।  
 दुर्लभ न स पम चन्द्रप को स्वर्णद्वीप  
 प्रथमः जावा को सुभाष के लिए  
 उल्लेख किया गया है। शैलेन्द्र वम  
 का राज्य 8वीं शताब्दी के अन्तिम भाग  
 में था। एक लेख नलापा के लिए  
 तथा जावा के कालानु नाभक (वाग के  
 ग्रन्थ हुआ है। जिसमें वालपुत्र देव के नाम  
 का उल्लेख किया गया है। जावा के राज  
 के द्वारा विहार के निर्माण के पश्चात् 310  
 देवपाल स्व मुद्राओं के कण पोषण का  
 नलापा के लिए देवपाल से आग्रह किया  
 जिसके फलस्वरूप देवपाल ने उनके आग्रह  
 पर मुद्रा का दाव दे दिया। ताम्रपत्र पर लिखा  
 कि देवपाल देवपु तथा नीचे नालपा  
 की मुहर और चर्मपत्र का चिह्न इतने  
 सत्यता को प्रमाणित करता है। ताम्रपत्र  
 देवपाल के वैद्य चर्म के प्रति विशेष आ-  
 को भी प्रकाशित करता है। यह ताम्रपत्र स्वकी  
 इतिहास से महत्वपूर्ण है।

- (1) देवपाल के एक कालीन भातक शैलेन्द्रवशीर  
 सम्राट् था वालपुत्र देव से।
- (2) स्वर्णद्वीप का उल्लेख इत ताम्रपत्र में किया  
 गया है।
- (3) विजयविद्यालय के लिए सम्राट् के द्वारा दाव  
 का उल्लेख प्राप्त होता है।
- (4) वेगें सम्राट् की नभावली ही गनी है।

नालवा के बिहार के लिए पुत्रों  
 का उल्लेख है। इन पुत्रों के विषय में  
 विद्वत् वर्णन है। बिहार की कार्यपद्धति का  
 भी पता चलता है। इन गांवों की आपस  
 में पारस्परिक संबंधों को लिखते नवा बिहार के  
 निवास करने वाले मिश्र को के कपड़  
 एवं खाने पीने, तथा धान के उपय  
 क्रिया जाता था। आपस का एक भाग क्रिय  
 के लिए सुरक्षित रखा जाता था।  
 इन गांवों का उल्लेख वह प्रकार राजगी  
 विषय के गोन्दवक, मनिवाक, नटिका ग्राम -  
 नग बुकि के हतिग्राम तथा विषय के पालका  
 डाठ दीवानन्द शास्त्री ने इन गांवों की  
 तुलना नटिग्राम गांवों से किया है।

गोन्दवाक - नवनवेना  
 मनिवाक - मनिआवा  
 नटिका ग्राम - नडे जो वरना हतिग्राम का युक्ति  
 गेरे के गांव का युक्ति दानी टोला  
 नग बुकि के आचार पर खण्डीप  
 के समस्त बालपुत्र के व वलिशा के गठ के विषय  
 का उल्लेख नटा का गठ तथा या  
 पक्षी युक्ति रुद्रिमा के कृष्णकांश धेरी, प  
 इसका अधिपता था। जावा नरेश च  
 इस का नाम वलवर्मा उल्लेख है।  
 विक्रम सुवच के विशेष जानकारी  
 नडे की गांधी है। लेख में उल  
 में उल्लेख करते कटा गपल है।  
 अमपाल के खालिम पुत्र प्रायुष से प  
 इस नाम के जाके को अधिपता करता  
 गया है। का आ था।  
 यह अनुमान किया जाता है कि  
 गंगा घाटी के निचले भाग के वापस -

द्वारा राजा वीर अक्षय सम्भव-व्य रहा. हो  
गो राजा के का व्यय पर अग्ने गाले न भे  
मिथुओं के अग्ने के लिए विद्या का  
निर्माण क (वापा) सिंह व्यय के पुत्र-  
उसकी असीम युद्ध-बा/ लंका के  
मासक में चरण-ने को व्यय का  
गोष्ठ कठ बनवाया बा/ अति विद्यु-  
का संरक्षण-देवपाल ने किया।

इस प्रकार दो क्षण मात्र में बोल  
नगरीय आ (को) की अग्नी सम्भव-व्य  
अले-इवशीय-आ (को) के व्या/ राज-राज  
प्रजाप के अकिलेव से पता चलता है. वि-  
श्री विग्रह के स्वामी नागपटन ने एक विहार  
बनवाया बा जिसका लिरव नालदा नाग्रपत्र से मिलता  
जुलता है पालनरेश के समग्र वीह व्यय का  
उस अल्प व्यय प्रचार हुआ फलवत्तय विदेशी  
मासकों ने वीह विहारों को स्थापना करवाया  
व्या राजाओं से दान देने का आग्रह करवाया

नालदा नाग्रपत्र में प्रारम्भिक पाल  
शीय मासकों और उनके वंशजों का पता  
-सम्पत्त है पारलिपुत्र के लिए नागर मुक्ति  
राजगृह एवं गण विषय शब्द का प्रयोग  
विधा गण है पालकालीन भाषण व्यय (या)  
के अन्तर्गत राज्य विषय और पुत्रि के व्यय  
विषय की अति ईकार्य गण भी ले (व) है  
बन-बा (या) का उल्लेख है। राजराजक,  
राजपुत्र, राजाकोत्प कहा करी, इति, महाकर्म नमः  
महाप्रतिहार, महाकर्मोद, साय सादवि उपाधी,  
साम-बा, यह रेकाई र विभिन्न भागों  
के सम्बन्धित है। यह प्रकृत मासकों  
का क हवा कालीन रूप है